

# 房屋建筑监理的操作要点及实施途径分析

李淑红

南京天京建筑工程监理事务所 江苏 南京 210004

**【摘要】**：近些年我国社会经济飞速发展，房屋建筑工程建设规模持续不断扩大，为了更好地保证工程最终建设质量就必须不断加强监理工作，监理效果的好坏对房屋建筑工程后期使用过程的安全性乃至企业未来的长久健康发展都具有十分重大的影响，所以我们必须要对房屋建筑监理工作引起重点关注。本文主要对房屋建筑监理操作要点和实施途径进行了简要分析。

**【关键词】**：房屋建筑；监理；操作要点；实施途径

中图分类号：TU712

文献标识码：A

## 1 房屋建筑监理工作的操作要点

### 1.1 接受任务工作的要点

监理工作人员接受任务之后还需要进行详细的前提调查与分析，具体包括以下几个方面内容：一，充分明确监理工作人员的相关要求，清楚了解和掌握房屋建筑工程项目各项信息参数、项目名称以及施工现场的具体位置，同时还要掌握施工单位和相关负责人的联系方式，确定好项目开工日期，并对设计单位和工程项目主要建设要求进行详细调查。二，仔细熟悉房屋建筑工程各项设计要求。建立人员在深入现场调查之前还需要仔细审视和分析工程设计图纸，明确房屋建筑工程施工工艺和安装要求。三，做好一切监理前提准备工作。监理人员在开始实施监理任务之前需要对房屋建筑工程施工和验收工作要求进行详细了解，清楚监理工作各项细则和内容，并做好各项资料的收集和整理。房屋建筑工程具体施工过程内容较为复杂，监理工作人员应该借助自身优势，帮助施工团队不断提高施工技术和施工质量，合理应对在工程建设过程中遇到的各种突发状况，保证施工操作的规范性和整个施工过程的顺利推进。除此之外，建立人员还应该做好和项目管理人员之间的有效交流与沟通，不断提高施工人员的安全意识，打造一支高技术高素养的施工团队。

### 1.2 房建施工前的主要监理操作点

在房屋建筑工程开始建设之前，监理单位需要注意以下几点：一，结合监理工作规范送达并确认工程施工安全告知书，一定要保证按时将安全告知书送到施工单位，并由相关负责人进行签字确认，施工单位和监理单位应该各自保存一份该文件。二，收集整理施工单位各项资料，了解清楚施工单位的施工范围和资质情况，尤其需要对其是否具有房建项目施工资质进行确认。

### 1.3 施工过程监理要点

房屋建筑工程施工过程监理工作需要充分结合工程实际情况合理确定监理操作要点，具体应该做到：一，明确各个岗位的具体要求，并严格按照相关要求和规范开展监理工作，做到按时到岗，认真巡视。二，不断强化工程项目施工质量管控工作。对

各种施工原材料和机械设备质量进行严格检验检测，同时还要对隐蔽工程的监管引起重点关注，在对其施工质量进行严格检查基础之上还要做好详细的记录。三，保证施工现场各项操作的文明度和安全性，如果发现问题应该立即做出整改，确保工程项目施工过程的顺利推进。四，认真记录日常监理日志，根据建设单位要求编辑监理日报、周报和月报，对具体的工程量、施工材料、设备以及施工进度等进行详细记录，同时还要详细记录工程变更和各种遗留问题。

## 2 房建工程监理工作的实施途径探讨

### 2.1 加强监理部门之间的协调配合

我国房建工程监理工作实施过程存在较强的灵活性，通常情况下会随着市场的变化而变化，这就要求在具体监理过程中必须要做好各个监理部门之间的协调与配合，以更好地保证建筑工程项目的按期完工。在对业主和监理单位关系进行协调的时候，一般情况下需要以监理合同作为依据，做好和业主之间的交流与沟通，取得业主的充分信任，不断提高业主的服务满意度。在承包方和监理单位关系协调过程中，需要将施工承包合同作为依据，严格遵守公平公正和公开原则对各种问题进行处理。

### 2.2 建立健全房屋建筑监理体系

想要不断提高房屋建筑工程监理操作水平，就必须要根据实际情况不断建立健全相关的监理体系，具体应该做到：一，完善相关法律法规，通过其不断规范房屋建筑监理的操作行为，也使工作人员在实际工作中可以有据可依。二，监理人员应该深入施工现场进行详细的考察，收集和分析各种监理数据信息，及时发现监理工作中存在的各种问题，第一时间采取相应的解决对策，确保监理工作的顺利开展，同时还要不断完善监理制度，优化监理流程和结构。三，明确工程监理目标，并将监理工作始终贯穿于整个施工过程当中，合理划分权责，严格按照相关标准和规范实施监理工作，将具体的责任落实到具体的人头上，保证监理工作的全方位顺利开展。

保证监理操作的规范性也十分必要，只有这样才能更好地保

证房建市场的稳定性,规范操作主要体现在以下两个方面:一,建筑行业操作的规范性,防止各类不合法和混乱现象的发生,要求房屋建筑工程建设过程中不得随意转让,否则很容易因为转让而无法落实责任人,一旦出现质量管理问题也找不到相关负责人。同时还要严格审查承包单位资质,只有符合工程建设要求才能承包工程项目。在具体监理过程中,监理人员可以以小组的方式将自己的职能发挥至最大,保证工程最终建设质量。二,使监理单位的操作不断规范化,房屋建筑工程施工质量和企业经济效益的获取以及工作人员的生命财产安全之间都存在非常紧密的关联,监理单位作为质量管控的一个重要角色,一定要保证其操作的规范性,只有不断规范监理行为,完善监理机制才能有效提高监理成效和工程施工质量。

### 2.3 实施现场监督,做好施工验收监督工作

房建工程监理工作不但存在于整个施工过程当中,而且还一直延续到工程竣工验收阶段,直到工程质量符合建设标准。在具体施工过程中,监理工作人员应该深入施工现场对施工原材料质量进行严格的检验检测和管控,将不符合要求的材料剔除出去,

严禁假冒伪劣材料应用到工程建设当中,同时还要做好和施工技术人员之间的交底工作。除此之外,监理人员还要对施工现场各种机械设备进行定期检查,保证其性能的完好性和施工过程中的正常运作,所有工作人员都必须做到持证上岗。在对工程质量进行验收的时候,监理人员也必须严格按照相关的规章制度开展所有工作,具体做到:首先,在工程竣工之后由施工单位提供竣工报告书,然后监理人员根据竣工报告书当中的内容对工程质量进行检测,只有所有项目质量都验收合格之后方可申请竣工。其次,监理人员在工程质量验收的时候可以分成几个专项小组开展验收工作,对照合同内容核对质量验收结果,各部门之间应该做好相互配合工作,保证验收过程的顺利推进。

总而言之,监理工作对房屋建筑工程施工质量具有很大的影响作用,想要不断提高监理成效就要求工作人员应该提前详细了解工程各方面具体情况,然后对施工内容进行严格监管,在保证工程建设质量基础之上,更好地保证工程建设过程的安全性和高效性。监理人员作为施工方和建设方之外的第三方管理机构,要维护好其他两方的利益,施工方和建设方也需要充分尊重监理岗位职责,积极配合监理工作人员,确保监理成效和工程施工质量。

### 参考文献

- [1] 郝彦青.试析房屋建筑工程监理管理的问题及创新[J].安徽建筑, 2018, 24(05):287-288.
- [2] 任全生.房屋建筑监理质量控制的必要性及监理要点概述[J].住宅与房地产, 2018(22):141.
- [3] 陈跃坤.关于如何提高房屋建筑监理水平的思考[J].四川水泥, 2018(07):326.
- [4] 胡炯, 张立龙.房屋建筑监理单位对项目工程质量管理的方法探讨[J].建材与装饰, 2018(11):210.
- [5] 张瑞.房屋建筑监理的操作要点及相关问题[J].山西建筑, 2017, 43(27):199-200.